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XIII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Servizi sociali)
RESOCONTO SOMMARIO N. 87 DEL SOPRALLUOGO DEL 29 marzo 2011 

MAQUIGNAZ Gabriele
(Presidente)
(Presente)

IMPÉRIAL Hélène
(Vicepresidente)
(Assente)

RINI Émily
(Segretario)
(Assente)
CRÉTAZ Alberto

(Assente)

LANIÈCE André

(Presente)
MORELLI Patrizia

(Presente)
RIGO Gianni

(Presente)
Partecipano i Consiglieri EMPEREUR e PROLA.

Assiste al sopralluogo Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

Alle ore 10.15 la delegazione di Consiglieri parte da Aosta e alle ore 12.00 raggiunge il ristorante “Sabaudia”, sito in località Stupinigi - Nichelino (TO) - dove viene accolta dal Prof. Paolo COMOGLIO, Direttore scientifico dell’Istituto di ricerca per la cura del cancro di Candiolo, per la colazione di lavoro. 
Partecipano anche l’Assessore alla sanità, salute e politiche sociali, dott. Albert LANIÈCE, il direttore sanitario dell’Azienda USL Valle d’Aosta, il dott. Giuseppe DE FILIPPIS, il Consigliere Roberto LOUVIN, Presidente dell’AIRC Valle d’Aosta, la Sig.ra Elsa BARMASSE, Segretaria dell’AIRC Valle d’Aosta, e le Sigg.re Enrica ZUBLENA, Daniela TONIN e il Sig. Giampiero VALENTINO, delegati AIRC Valle d’Aosta. 
Alle ore 14.00 la Delegazione giunge la sala di riunione dell’Istituto di ricerca per la cura del cancro (IRCC), accompagnata dal Prof. Comoglio, dove viene accolta dalla dott.ssa Maria Teresa FLECCHIA e dal dott. Piero FENU, rispettivamente direttore generale e direttore sanitario dell’IRCC.

Il Prof. COMOGLIO illustra l’attività dell’IRCC e spiega, in sintesi, attraverso la proiezione di slides, il processo di mutazione dei geni oncogeni che generano la malattia del cancro. 

Riferisce che l’Istituto è gestito dalla Fondazione piemontese per la ricerca sul cancro e che è una struttura di eccellenza specializzata nello studio, nella prevenzione e nella cura del cancro. Fa presente che una delle caratteristiche principali di tale istituzione è quella di avere i laboratori della ricerca di base e i reparti di cura in stretta contiguità, permettendo una graduale integrazione tra la ricerca di base e quella clinica per accelerare il trasferimento delle conoscenze molecolari e cellulari alla pratica clinica. Spiega, in particolare, che il fulcro delle attività si articola, spesso in maniera correlata: 
· nello studio dei meccanismi molecolari responsabili della formazione delle metastasi attraverso l’analisi dei geni coinvolti e di come ciascun individuo risponde al danno molecolare; 
· nell’identificazione delle lesioni genetiche utili per l’accertamento del rischio, per la prognosi, per la diagnosi e per le indicazioni terapeutiche mirate;

· nella messa a punto di terapie innovative attraverso modelli pre-clinici;

· nella ricerca di percorsi diagnostici e prognostici integrati che utilizzano le informazioni provenienti dalle indagini radiologiche, della medicina nucleare, e dell’analisi dei markers tumorali correlate con le diagnosi istologiche e molecolari dell’anatomia patologica;

· nella sperimentazione di nuove tecniche per l’eliminazione delle metastasi mediante trattamenti chirurgici, radioterapici e farmacologici integrati;

· nell’elaborazione di protocolli per alleviare il dolore e la sofferenza del paziente.
L’Assessore LANIÈCE informa che:

· è stato insediato il consiglio di amministrazione della Fondazione della Regione autonoma Valle d’Aosta per la ricerca sul cancro, istituita con legge regionale n. 32 del 4 agosto 2010, il cui presidente è il dott. Nebbiolo;

· è stato approvato lo statuto ed è in corso di approvazione il programma di ricerca clinica che sarà condiviso dall’IRCC di Candiolo e sarà attuato con lo stesso tramite apposita convenzione.
Auspica che l’attività di ricerca clinica che sarà svolta dalla Fondazione Vda-Rc in stretta collaborazione con l’IRCC abbia una ricaduta positiva per la nostra popolazione sia dal punto di vista diagnostico, preventivo e curativo della malattia che occupazionale, in quanto vi saranno impiegati anche dei medici ricercatori valdostani. 
La Sig.ra BARMASSE domanda quando sarà erogato il finanziamento a favore della Fondazione Vda-Rc.

L’Assessore LANIÈCE risponde che lo stanziamento previsto sarà attribuito dopo l’approvazione del programma summenzionato.

***


Alle ore 14.55 l’Assessore LANIÈCE e il dott. DE FILIPPIS lasciano la sala di riunione dell’IRCC. La Delegazione procede alla visita dei reparti di oncologia medica, di radioterapia e di radiodiagnostica, accompagnata dai rispettivi dirigenti medici. 


Alle ore 15.45 la Delegazione giunge nella sala di riunione della Fondazione piemontese per la ricerca sul cancro, dove avviene accolta dal dott. Giampiero GABOTTO, Consigliere delegato della Fondazione medesima.

***


Il dott. GABOTTO illustra brevemente l’attività della Fondazione e fornisce una copia del bilancio sociale relativo all’anno 2009, da cui emergono la storia, il contesto di riferimento, la mission, i programmi futuri e l’assetto istituzionale e organizzativo dell’Istituzione medesima.

***


Alle ore 15.50 la Delegazione prosegue la visita nei laboratori di base, accompagnata dal dott. Federico BUSSOLINO, direttore scientifico della Fondazione.

Il sopralluogo termina alle ore 17.00. 
Letto, approvato e sottoscritto


il presidente
il consigliere segretario


(Gabriele MAQUIGNAZ)
(André LANIÈCE)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente processo verbale: 
